Олимпиадные задания по биологии для 10-11 класса

1. Кто из ученых сформулировал закон гомологичных рядов наследственности и изменчивости:
1. Ч.Дарвин
2. С.С. Четвериков
3. Н.И.Вавилов
4. И.М.Сеченов
2.Уровень организации жизни, на котором проявляется такое свойство живых систем, как способность к обмену веществ, энергии, информации, является:
1. Онтогенетический
2. Молекулярный
3. Биосферный
4. Клеточный
3.Результатом эволюции является:
1. Наследственная изменчивость
2. Борьба за существование
3. Многообразие видов
4. Ароморфоз
4.В каком году был предложен термин «клетка»?:
1. 1675 году
2. 1665 году
3. 1681 году
4. 1674 году
5.Основатель учения о происхождении видов путем естественного отбора:
1. Ч.Дарвин
2. Ж-Б. Ламарк
3. К.Линней
4. М.Ломоносов
6. Количество хромосом у человека?:
1. 28
2. 38
3. 23
4. 46
7.Из эктодермы образуются:
1. Нервная система
2. Мышцы
3. Лёгкие
4. Скелет
8.Заключительной фазой в митозе является:
1. Телофаза
2. Анафаза
3. Метафаза
4. Профаза
9.Набор половых хромосом у мужчин:
1. XX
2. YY
3. XY
4. XO
10.Тип деления клеток, в результате которого образуется половые клетки:
1. Амитоз
2. Мейоз
3. Митоз
4. Биоценоз
11.При каком клеточном делении количество хромосом не уменьшается:
1. Митоз
2. Митоз и мейоз
3. Мейоз и амитоз
4. Мейоз
12.Из эндодермы образуются:
1. Кожа
2. Органы дыхания
3. Скелет
4. Органы чувств
13.Кто первым открыл клетку?:
1. Р.Гук
2. А.Левенгук
3. Р.Броун
4. Т.Шванн
14.Теодор Шванн
1. Открыл клетку на срезе пробки
2. Открыл одноклеточные организмы
3. Сформировал теорию о том, что все живые организмы состоят из клеток, сходных по строению
4. Создал теорию о том, что новые клетки получаются только из предыдущих клеток путем деления
15.Какой ученый открыл митоз в растительной клетке?:
1. И.Д.Чистяков
2. В. Флемминг
3. П.И. Перемежко
4. Э. Страсбургер
16.Из мезодермы образуются:
1. Нервная система
2. Легкие
3. Скелет
4. Органы дыхания
17.Совокупность всех генов гаплоидного набора хромосом – это:
1. Генотип
2. Геном
3. Генофонд
4. Фенотип
18.При расщеплении нуклеиновых кислот образуются молекулы:
1. Глюкозы
2. Жирных кислот и глицерина
3. Аминокислот
4. Нуклеотидов
19.Индивидуальное развитие организма от зиготы до смерти называют:
1. Эмбриогенезом
2. Филогенезом
3. Онтогенезом
4. Ароморфозом
20.В результате какого процесса в организме бактерий освобождается энергия?:
1. Движения
2. Дыхания
3. Размножения
4. Спорообразования
21.Воспринимают информацию и преобразуют ее в нервные импульсы:
1. Рецепторы
2. Нервные узлы
3. Исполнительные органы
4. Вставочные нейроны
22.»Гены, расположенные в одной хромосоме, наследуются совместно» – это формулировка закона:
1. Взаимодействия генов
2. Сцепленного наследования
3. Независимого наследования
4. Гомологических рядов изменчивости
23.Какая нуклеиновая кислота может быть в виде двухцепочечной молекулы:
1. иРНК
2. тРНК
3. рРНК
4. ДНК
24.Из молекулы ДНК и белка состоит:
1. Микротрубочка
2. Плазматическая мембрана
3. Хромосома
4. Ядрышко
25.Все реакции синтеза органических веществ в клетке происходят с:
1. Использованием энергии
2. Освобождением энергии
3. Расщеплением веществ
4. Образованием молекул АТФ
26.Митохондрии выполняют функцию:
1. Поддержания тургорного давления в клетке
2. Внутриклеточного расщепления и переваривания веществ, поступивших в клетку или находящихся в ней, и удаление из клетки
3. Окисления органических соединений и использование энергии, освобождающейся при распаде этих соединений, для синтеза молекул АТФ
4. Синтез белков
27.Какие органические вещества входят в состав хромосом:
1. АТФ и р-РНК
2. Белок и ДНК
3. АТФ и глюкоза
4. РНК и липиды
28.Белки – это:
1. Органические соединения, которые обязательно присутствуют в клетках
2. Высокомолекулярные полимерные органические вещества, определяющие структуру и жизнедеятельность клетки и организма в целом
3. Большая группа органических соединений, входящих в состав живых клеток
4. ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота) и РНК (рибонуклеиновая кислота)
29.Сходство строения клеток автотрофных и гетеротрофных организмов состоит в наличии у них:
1. Хромопластов
2. Плазматической мембраны
3. Оболочки из клетчатки
4. Вакуолей с клеточным соком
30.По способу питания подавляющее большинство бактерий:
1. Автотрофы
2. Гетеротрофы
3. Хемотрофы
4. Сапротрофы
31Какое число нуклеотидов в гене кодирует первичную структуру белка, состоявшего из 180 аминокислот?
а) 90;
б) 180;
в) 360;
г) 540.

32. Ферментативную функцию в клетке выполняют:
а) белки;
б) липиды;
в) углеводы;
г) нуклеиновые кислоты.

1. 33. У собак черная шерсть (A) доминирует над коричневой (a), а коротконогость (B) – над нормальной длиной ног (b). Выберите генотип черной коротконогой собаки, гетерозиготной только по признаку длины ног.
а) AaBb;
б) aabb;
в) AABb;
г) AABB.

35. Какой из перечисленных ароморфных признаков позволил млекопитающим освоить разнообразные среды обитания?
а) теплокровность;
б) гетеротрофное питание;
в) легочное дыхание;
г) рефлекторная нервная деятельность
36. Трение при движении костей в суставе снижается за счёт:
а) суставной сумки;
б) отрицательного давления внутри сустава;
в) суставной жидкости;
г) суставных связок.

37. Торможение нервных клеток представляет собой:
а) изменение потенциала клетки в сторону отрицательных значений;
б) изменение мембранного потенциала от отрицательных значений к положительным; 
в) изменение знака мембранного потенциала с положительного на отрицательный;
г) изменение мембранного потенциала до нуля.
2часть. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Выделите правильный ответ:
1. Для проводящих клеток ксилемы характерны:
I. Крупные вакуоли.
II. Отсутствие цитоплазмы. 
III. Наличие перфораций в клеточных стенках. 
IV. Утолщенные клеточные стенки. 
V. Многоядерность.
     а) II, III, IV;
     б) I, II, IV;
     в) III, IV, V;
     г) I, III, IV.

2. Спорами размножаются:
I. Сенная палочка:
II. Улотрикс: 
III. Мукор: 
IV. Сальвиния; 
V. Хара;
     а) I, II, III, IV;
     б) II, III, IV;
     в) I, II, IV; 
     г) II, III, IV, V.
3. Содержимое глюкозы в крови животных и человека поддерживается на относительно постоянном уровне при участии:
I. Гипоталамуса; 
II. Почек; 
III. Надпочечников; 
IV. Печени; +
V. Поджелудочной железы; 
     а) I, II, III, IV, V;
     б) II, III, IV, V;
     в) I, II, III, IV; 
     г) I, II, III, V.

4. В любой клетке фосфор всегда входит в состав:
I. Рибосом.
II. Мембран.
III. Белков.
IV. ДНК. 
V. РНК. 
     а) I, II, III, IV;
     б) I, II, IV, V;
     в) II, IV, V; 
     г) I, III, IV, V. 

5. В защите организма от вирусной инфекции принимают участие:
I. Интерферон;
II. Антитела;
III. Т-киллеры;
IV. Т-супрессоры;
V. Фибробласты.
     а) I, II, III; 
     б) I, IV, V;
     в) II, IV, V; 
     г) II, III, IV.
6.Установите правильную последовательность, отражающую систематическое положение вида Капустная белянка в классификации животных, начиная с наименьшего таксона.

А)класс Насекомые

Б) вид Капустная белянка

В) отряд Чешуекрылые

Г) тип Членистоногие

Д) род Огородные белянки  
  Е) семейство Белянки              ответ: БДЕВАГ
7.Укажите правильную последовательность звеньев трофической пресноводного водоема, включающей все названные организмы: 

А) Простейшие

Б) Всеядные рыбы

В) Растительные остатки

Г) Низшие ракообразные

Д) Крупные хищные рыбы

             Е) Бактерии              Ответ:     ВЕАГБД (Обратите внимание, что данная цепь является детритной)

8. Белок состоит из 250 аминокислот. Определите, во сколько раз молекулярная масса участка гена, кодирующего этот полипептид, превышает молекулярную массу белка (средняя масса молекулы аминокислоты – 110, а нуклеотида - 300). Ответ поясните. 

Ответ:

1) Генетический код триплетен, следовательно, белок, состоящий из 250 аминокислот, кодируется 250 х 3 = 750 нуклеотидами;

2) Молекулярная масса белка:  250х110 = 27500; молекулярная масса гена: 750х300=225000;

3) Фрагмент молекулы ДНК тяжелее, чем кодируемый белок, в 225000: 27500 [image: image2.png]


8 раз

9.В ДНК зародыша сосны 21% нуклеотидов с Аденином. Определите содержание (в %) нуклеотидов с Тимином, Цитозином и гуанином в молекуле ДНК. Ответ поясните.

Ответ:

1) Нуклеотиды с аденином (А) комплементарны нуклеотидам с Тимином (Т), следовательно, А=Т=21%;

2) Сумма нуклеотидов А+Т=42%, следовательно, сумма нуклеотидов Г+Ц=100%-42% = 58%;

3) Нуклеотиды с Цитозином (Ц) комплементарны нуклеотидам с гуанином (Г), следовательно, Ц=Г=58% : 2 = 29%.

10. Установите соответствие  между процессом пищеварения и отделом пищеварительного канала, в котором он протекает.

	Процесс пищеварения 
	Отдел пищеварительного канала

	А) Обработка пищевой массы желчью

Б) Всасывание основной части воды

В) Расщепление белков и некоторых видов жиров

Г) Интенсивное всасывание питательных веществ ворсинками

Д) расщепление клетчатки

Е) завершение расшепления белков, углеводов, жиров
	1) желудок

2) тонкая кишка

3) толстая кишка




Ответ: А2Б3В1Г2Д3Е2
11. Укажите правильную последовательность событий, происходящих в мейозе:

А) Уменьшение вдвое числа хромосом

Б) Расхождение к полюсам гаплоидных наборов однохроматидных хромосом

В) Коньюгация

Г) Образование тетрад

Д) Образование гаплоидных клеток с двухроматидными хромосомами

Е) Кроссинговер  
Ответ: ГВЕАДБ
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить.  Выделите ответ словами «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 20.

1. Удаление трутовика избавляет растение от паразита. 

2. Низшие эукариоты и азотобактерии обнаруживают способность фиксировать атмосферный азот (N2). 
3. Микоризообразующие грибы относятся к базидиомицетам.
4. Из хвойных деревьев, произрастающих в России, наибольшее число видов имеет род сосна. (да)

5. Завершающим этапом эволюции стелы является атактостела. 
6. Горизонтальный поток воды в корне контролируется клетками перицикла. 
7. У растений опадание листьев начинается в ответ на понижение температуры окружающей среды. 
8. Кислород, выделяющийся в процессе фотосинтеза, образуется из молекулы углекислого газа. 
9. Гипогликемия может являться симптомом недостатка инсулина. 
10. В нейрогипофизе синтезируются гормоны окситоцин и вазопрессин. 
11. Желтое тело сохраняется, если оплодотворенная яйцеклетка имплантируется в эндометрий. 
12. Плод у гороха стручок. 
13. Гетеродонтными являются исключительно млекопитающие.
14. Видовой состав организмов озера Баскунчак – пример полимикстного биоценоза

15. Крыло бабочки и крыло птицы – пример гомологичных органов. 
16. Реликтовые и эндемичные роды нередко включают один или несколько видов. 
17. Женские особи медицинских пиявок крупнее мужских. 
18. Длина шеи у птиц зависит от количества позвонков. 
19. Летучие мыши ориентируются в полете с помощью обоняния. 
20. Фагоцителле – общий предок всех многоклеточных животных (по И. И. Мечникову). 
